

УДК 796.966 “19/1986”

## ПРОТИВОСТОЯНИЕ СЕВЕРОАМЕРИКАНСКОГО И СОВЕТСКОГО ХОККЕЯ В ПЕРИОД «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»

*Петров П.О., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат  
философских наук, доцент.*

*ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический  
университет»*

**Ключевые слова:** *Хоккей, «Холодная война», противостояние.*

*Статья посвящена рассмотрению противостояния североамериканского и советского хоккея в период «Холодной войны».*

В последние годы у молодого поколения растёт интерес к истории спорта высших достижений. Также, спорт высших достижений являлся ареной идеологического соперничества в период Холодной войны.

«Холодная война» - глобальная геополитическая, военная, экономическая и идеологическая конфронтация между СССР и его союзниками- с одной стороны, и США и их союзниками с другой, длившаяся с 1946 года по 1991 год.

С окончанием Второй мировой войны полярность мира резко изменилась – старые колониальные страны Европы и Япония лежали в руинах, зато вперед выдвинулись Советский Союз и Соединенные Штаты, лишь незначительно вовлеченные в мировое соотношение сил до этого момента и заполнившие теперь своеобразный вакуум, образовавшийся после крушения стран оси. И с этого момента интересы двух сверхдержав вошли в противоречие – и СССР, и США стремились как можно дальше расширить пределы своего влияния, началась борьба по всем направлениям. Даже в спорте – как сказал Джон Кеннеди, «международный престиж страны измеряется двумя вещами: ядерными ракетами и золотыми олимпийскими медалями». Остановимся подробнее именно на противостоянии советского и североамериканского хоккея в этот период.

Хоккей, как считается, зародился в Канаде. В 1875 году был проведён первый матч по хоккею с шайбой. До 1911 года правила игры в хоккей изменялись, но в этот год ИИФХ (Международная Федерация Хоккея на льду) приняла первый официальный свод правил. А уже в

1910 году появилась, ныне всеми известная лига-НХЛ. В 1920 году состоялся первый чемпионат мира.

Как мы видим, на Западе хоккей бурно развивался с конца 19 века, тогда как в СССР официальным Днём Рождения считается 22 декабря 1946 года. Но русские хоккеисты быстро разорвали отставание от североамериканцев и европейцев и уже в 1954 году выиграли свой первый титул. Причём это было первое выступление советских хоккеистов на чемпионатах мира. В финале наши хоккеисты разгромили канадцев со счётом 7:3. Именно с этой победы можно начинать отсчёт победам и поражениям советских и североамериканских хоккеистов в личных встречах. Великое противостояние началось. В течение следующих 16 лет советские хоккеисты полностью доминировали в международном хоккее, однако этому есть объяснение: североамериканские федерации привозили любителей на эти соревнования. Например, на чемпионате мира 1954 года, на котором советская сборная одержала победу, за Канаду играла любительская команда East York Lyndhursts из второго дивизиона хоккейной ассоциации Онтарио. Так долго продолжаться не могло, и поэтому, начиная с 1971 года, начались переговоры о проведении Суперсерии между командами СССР и Канады. Картина переговоров и подготовки в первой Суперсерии (1972 г.) была очень сложной, Геополитическое и силовое противостояние не позволяло найти точки соприкосновения для начала переговоров. Но всё же то, что Суперсерия состоялась, во многом заслуга политиков. В частности, одного из высокопоставленных сотрудников посольства Канады в СССР Гари Смиса. Он прочел в «Известиях» заметку о том, что советской сборной, без труда обыгрывающей всех подряд, требуется новый вызов. Смис инициировал несколько встреч с людьми из Спорткомитета СССР – так и случилась Суперсерия-1972 [2].

Политическая подоплека чувствовалась на протяжении всей Суперсерии. Высшие политические деятели СССР и Канады на трибунах. Нападающий сборной Канады Фил Эспозито, упал, поскользнувшись о цветок во время открытия московской части Суперсерии, и послал Леониду Брежневу воздушный поцелуй. И тут же, испугавшись содеянного, подумал: «Господи, живыми мы отсюда не выйдем». Североамериканцев и так на всем протяжении «холодной войны» запугивали «тоталитарным, зловещим СССР» [2].

Важнее всего то, что в 1972-м году состоялась долгожданная встреча двух хоккейных учений, которая взаимно обогатила обе стороны. Плоды интеграции двух великих школ мы видим до сих пор. Стоит поверить Владиславу Третьяку, ныне возглавляющему Федерацию хоккея

России: «В той схватке встречались лучшие из лучших с обеих сторон. Суперсерия была величайшим благом для всего мирового хоккея, и ее выиграла обе команды - и Канада, и мы. Победитель может быть только один? Тогда им был сам спорт» [3].

Главным выводом всей конфликтной ситуации конца 1980-х гг. необходимо признать отрицательную роль советско-североамериканского хоккейного противостояния для отечественного спорта (хоккея). Система советского хоккея в частности и советского спорта в целом рухнула из-за финансового стимула, предложенного Национальной Хоккейной Лигой. Произошло смещение социальных и жизненных ориентиров у советских спортсменов в сторону западных ценностей, вызвавшее массовый отток советских атлетов (хоккеистов) за рубеж (в НХЛ).

### Библиографический список:

1. Дементьев, С.С. «Холодная война»: роль хоккейного противостояния в отношениях СССР, Канады и США / С.С.Дементьев // Вестник МГОУ.-2012.-№2.-С.73-78.

2. Нуждёнов, К.А. Легенды хоккея — Суперсерия-1972: Победа на хоккейном фронте «холодной войны»/ К.А.Нуждёнов [Электронный ресурс] . - URL: <http://allhockey.ru/arena/articles/129072/> (Дата обращения: 18.04.2014).

3. Брайан, Метцер Суперсерия-1972 как революция мирового хоккея / Метцер Брайан [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.nhl.com/ice/ru/news.htm?id=640784> (Дата обращения: 18.04.2014).

### **CONFRONTATION NORTH AMERICAN AND SOVIET HOCKEY DURING THE «COLD WAR»**

*Petrov P.O., Kamalova R.S.*

**Key words:** *Hockey, «Cold war», confrontation.*

*Article deals with the confrontation of the North American and Soviet hockey during the «Cold War».*